

“四个做”为幸福南海添加健康色彩

南海区卫健局着力引导全社会形成“共谋健康、共建健康、共管健康、共享健康”的健康新生态

党的二十大报告指出，推进健康中国建设。把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策。

围绕党的二十大要求，南海区坚持在发展中重点保障和改善民生，以南海区卫生健康“十四五”规划为新起点，坚持以人民健康为中心，持续深化“政府主导、部门协作、动员社会、全民参与”的工作机制，着力引导全社会形成“共谋健康、共建健康、共管健康、共享健康”的健康新生态。同时把健康作为构建区域竞争优势、推动高质量发展的突破方向，扎实推进“13520”行动，做强卫生城市、做优卫生服务、做美健康环境、做大健康产业，倡导人人都是健康第一责任人，持续提高全区居民健康素养和健康水平，高效统筹疫情防控和卫生健康高质量发展，努力在新征程上实现新作为，为幸福南海添加健康色彩。



南海区健康产业和医卫服务联盟成立。



医护人员在为市民义诊。

做强卫生城市 提高人民幸福感和安全感

关于城市与生活，古希腊哲学家亚里士多德曾经做过这样的论断：“人们来到城市是为了生活，人们居住在城市是为了生活得更好。”然而，到底怎样的城市才能让人们生活得更好？

“经济要发展，健康要上去，人民的获得感、幸福感、安全感都离不开健康。”健康是人民生活得更好的重要因素之一。

作为改革开放先行地，佛山市南海区迅速响应中央精神，制定健康南海行动（2020-2030），以巩固国家卫生城市为行动抓手，以空前的力度推进健康工作，力争到2022年全区健康促进政策体系基本建立；到2030年健康生活方式得到普及，居民主要健康指标达到全省先进水平。

健康涉及方方面面，诚然有许多评价标准，但卫生健康一定是所有标准都绕不开的因素。换言之，巩固卫生城市，是政府为了市民生活更美好而发起的一场挑战，作出的一项承诺。

兑现承诺，需要行动。“十三五”以来，南海区不断加大医疗卫生财政投入，深入推进医疗卫生体制改革，持续增强公共卫生保障能力，优化均衡区域医疗布局，群众健康素养水平显著提高。

近年来，南海紧抓粤港澳大湾区、全球创新都市建设和广佛同城机遇，引入省级优质医疗资源，建设品质医院，创建品牌医院，积极打造南海区人民医院、广东省中西医结合医院、南海区妇幼保健院、广东省人民医院南海医院、南方医科大学第七附属医院、南海区第四人民医院等区域医疗中心。

其中，广东省人民医院南海医院（广东省心血管病医院）依托广东省人民医院最具品牌

和影响力的心血管专科，以建设国内领先、辐射粤港澳大湾区的现代化三甲综合性医院为奋斗目标，已取得可喜进展。

南方医科大学第七附属医院以打造全科医学和骨科等特色专科为目标，致力发展成广佛接壤区域医疗中心，目前已建立全科医学中心，成为省内全科医生规范化培训基地。

2022年年初，南海区人民医院完成新院区搬迁，打破东西部医疗资源不平衡的现状，推动全区医疗均衡发展新格局初步形成。

在南海区委、区政府的决策部署下，南海区积极推进卫生强区建设，持续提升全区医疗水平。随着全区医疗卫生资源总量不断增加，南海东、中、西部区域医疗中心布局初具雏形，目前南海共有公立医院14家、社区卫生服务中心7家、社区卫生服务站143个，形成由三级公立医疗卫生服务网络组成的15分钟就医圈。

与此同时，南海主动谋划，围绕构建“数字卫生、智慧医疗、健康共享、移动便民”总体目标，全面建设智慧医疗项目，初步搭建起区域统一标准的数据采集平台，健康大数据中心雏形初现；重建社卫机构诊疗系统，基于“健康南海通”微信小程序实现基层区域“互联网+健康服务”，重构基层医疗服务新格局。以问题为导向建设“5G+危急重症救治一体化系统”，完善包括院前、院内急救全流程，将各个救治环节无缝衔接，通过区域急救一张网，两个中心，三全模式和四协同方式推动急诊急救服务模式创新，有效提高南海地区急救保障水平。

做强卫生城市在南海区促进城市发展、让生活更美好更幸福的进程中得到了很好的体现。

佛山市南海区健康产业和医卫服务联盟 揭牌仪式

佛山市南海区健康产业和医卫服务联盟成立大会

做优卫生服务

重点推进“一老一小”民生项目

医疗是民生之需，更是老百姓健康的有力保障，做优卫生服务无疑是响应党的二十大“把保障人民健康放在优先发展的战略位置”这一重点战略部署的最直接体现。

南海区卫生健康局局长邱宇翔表示，南海区卫生健康系统将以南海区卫生健康“十四五”规划为新起点，构建优质高效整合型医疗卫生服务体系，围绕以人民健康为中心，聚焦“医疗服务、基层医疗卫生服务、公共卫生”三个体系，实施“党建聚力、全面健康、智慧医疗、公卫提效、医疗提质”五大工程，重点推进“一老一小”等民生项目，建高地、强基层、补短板，高效统筹疫情防控和卫生健康高质量发展，探索南海医改新思路、打造南海健康新格局。

面对多变的疫情形势，为全面提升公共卫生服务能力，南海把卫生强区和健康南海建设融入中心工作，构建起以疾控中心为重点的区、镇（街道）、社区（村居）三级疾病监测和突发公共卫生事件应急管理体系。自新冠疫情暴发以来，南海坚决打赢疫情防控的阻击战，不断取得抗击疫情阶段性成果。

近年来，南海还不断加快中医药强区建设步伐，以广东省中西医结合医院、南海区妇幼保健院为龙头，搭建“区级医院-镇街医院

（社区卫生服务中心）-社区服务站”的三级中医药服务网络体系。

2022年6月17日，南海区启动中医药健康社区建设，提出以争创首批“全国基层中医药工作示范县”为目标，以“中医药健康社区”建设为切入点，通过开展健康社区建设示范站点建设，全面提升基层中医药在治未病、医疗、慢病管理、预防保健、健康促进、康复等领域的服务能力，让百姓在家门口就可以享受到优质的中医药服务。

此外，为解决“一老一小”问题，2022年4月22日，南海区“分级诊疗构建分类医养服务体系”医养结合工作现场会上，大沥镇医养结合服务中心、大沥镇镇东社区医

养结合服务站、盐步医院康养中心揭牌，南海区分级诊疗构建分类医养服务体系正式启动。2022年6月15日，南海区托育服务工作现场会在狮山镇召开。南海区进一步加强3岁以下婴幼儿照护服务，推动公办托育机构建设，促进示范性普惠托育机构发展，新增公益性普惠托位560个。

“走高质量发展之路，是高水平建设健康南海的必由之路，我们将踔厉奋进，加强党对卫生健康工作的全面领导，把党的二十大报告要求转化为具体行动和务实举措，结合我区卫生健康“十四五”规划，高效统筹疫情防控和卫生健康高质量发展，努力在新征程上实现新作为。”邱宇翔说。



南海区卫健局高度重视爱国卫生运动。

做美健康环境

打造现代化活力南海健康新生态

健康的决定因素不仅仅是医疗卫生，还涉及环境、遗传、生活方式等。世界卫生组织研究发现，影响健康的因素中，环境影响占17%，而医疗服务仅占8%，环境影响竟然远远超过了医疗服务。的确，很难想象在一个环境糟糕的地方，人民的身体能普遍健康。

着眼南海，目前全区已建成国家卫生城市、全国亿万农民健康促进示范区、国家慢性病综合防控示范区、全国基层中医药工作先进单位等。2021年6月，南海成功建成广东省健康促进区，“共谋健康、共建健康、共管健康、共享健康”的健康新生态雏形已现，健康脉络延伸至全区每个角落。

2022年恰逢爱国卫生运动70周年，南海区卫健局高度重视爱国卫生运动，秉承着“健康南海爱卫先行”的理念，积极引导群众参与爱卫行动，率先在全省创出“从卫生迈向健康”的南海爱卫运动新模式，健康已成为了幸福南海的鲜明底色。

事实上，早在2007年，南海就实现了镇镇都是国家卫生镇、村村都是省卫生村。目前全区224个行政村（社区）全部成为区级星级健康村。截至2021年11月底，共有三星健康村7条、四星健康村139条、五星健康村78条，并创建佛山市健康村101条。

每天都来怡翠公园散步运动的黄叔对于公园“健康”变化最为熟悉，从2008年建设至今，公园内的健康设施不断完善，环境得到大幅度提升，健康知识宣传更加充分，例如园内设置的健身活动区、健康知识宣传区、健康步道三大功能区。更令黄叔感到惊喜的是健康步道的设置，健康步道是在公园环路的基础上建设的一条长约700米的环形健康步道，步道每隔100米相应配有倡导全民健康生活方式、健康理念、健康贴士等标

志标识牌，提醒步行群众行走步数、距离以及消耗的能量值，让市民在快乐健走的过程中获得健康知识，通过“小步道”走出“大健康”。数据显示，“十三五”末，南海区人均期望寿命82.84岁，较2015年增加1.75岁，婴儿死亡率、孕产妇死亡率均长期稳定在较低水平，健康素养水平从2014年的百分之11.4上升到27.57，居民健康指标已达到中高收入国家水平。南海健康长寿环境已逐渐形成。

做大健康产业 推进南海卫事业 高质量发展

当下，人们对健康的需求发生了多层次需求转变，满足人们日益多元的生活需求既是国民经济发展所需，也事关百姓福祉、社会和谐。因此，加快健康产业发展，一头连着民生福祉、一头连着经济发展，是南海区推动高质量发展、创造高品质生活的内在动力。

健康产业不仅是高质量发展的“风口”，更是一种“呼之欲出”的发展态势。随着国家对“人民健康”重视程度越来越高，省市均大力推进健康产业发展，南海区也积极打造健康服务链条，助推健康产业发展。2022年，对于南海来说，“南海区健康产业和医卫服务联盟”的成立无疑是新形势下进一步推进健康产业高质量发展的重要举措。

为此，南海以南海区健康产业和医卫服务联盟建立的新契机，推动六大支持项目，促进政、产、学、研、用的有机融合，逐步建立以市场为导向的产学研用支撑体系和长效机制，打造出一条具有南海特色的健康全产业链，推进健康产业高质量发展。

医药健康产业作为战略性新兴产业，具有科技含量高、市场潜力大、带动能力强、综合效益好等鲜明特征，是现代产业体系的重要组成部分。南海积极抢抓机遇，高位谋划健康产业布局，将生物医药和医疗器械产业纳入“两高四新”现代产业体系。目前医药领域的南海企业已经有2500家，医药制造产值已经超过230亿，其他生物医药和器械的产值也超过500亿。

接下来，南海卫健将以满足人民群众多层次多样化医疗健康服务需求为导向，走卫生健康高质量发展发展的特色之路；以踔厉奋发、勇毅前行的姿态，努力在新征程上展现新担当、实现新作为、干出新成绩，助力打造城产人文深度融合的现代化活力新南海，以实际行动推动党的二十大精神在南海落地开花。